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vypuštěný text

=

okamžité navázání na předchozí repliku

váš

nápadné zdůraznění slabiky/slova

I. Fíkus (0:38:54)

       [((potlesk publika))] 

1

M:  [karle schwarzenberku, +++ pokud i vy byste měl + odpovědět ++ na ty] dvě tři otázky marka + popelky tedy + budete + využívat práva účastnit se schůzí obou komor parlamentu + e v jaké frekvenci a: ee kritizoval byste na těchto schůzích zákony už jeji- před před jejich schválením?

2

S:  já bych je velice vzácně navštěvoval, a předpokládám, že případnou kritiku, nebo e řekněme výhrady, vůči jednotlivým zákonům, bych spíše, + e ++ e vyslovil vůči dotyčnému ministru který to navrhuje, e a spíše na hradě, kde bych se s ním o této otázce bavil, nikoliv na zasedání vlády. ostatně bych jenom chtěl podotknout, že samozřejmě pan prezident i o zvýšení spotřební daně i nebo o církevní restituci nerozhoduje. takže jestli by tam mluvil nebo ne, to nemá velkou důležitost. je to + p- z hlediska prezidenta tam má stejný vliv a stejnou důležitost, jako když mluví k puncovnímu zákonu. prezident musí konat v rámci svých možností, a né se předvádět ve sněmovně, nebo ve vládě.

       [((potlesk publika))] 

3

M:  [eh tedy vy: proti alibismu + stavíte + předvádění se + prezidenta který by + chodil do sněmovny?] 

4

Z:  dosud jsem vás měl celkem rád. ((smích publika)) ale už mě to začíná přecházet, protože čemu + říkáte předvádění se, ať už na vládě, anebo v parlamentě. vy si opravdu myslíte, že prezident je jenom fíkus nebo oleandr v rohu místnosti, kterého občas zalijete, a tím jeho role končí, anebo že má v souladu s ústavou, když s něčím zásadně nesouhlasí. když bude říkat já nesouhlasím se zmrazením důchodů. já nesouhlasím, se zvýšením daní na potraviny a léky. já nesouhlasím s těmi restitucemi. že se má jako ten zbabělec či fíkus schovat do kouta, a když udělá opak, tak podle vás toto je předvádění se? toto je právo a povinnost prezidenta, vyjádřit svůj občanský názor.

II. Bestie vs. zvířátko (0:18:05)

       [((potlesk publika))]

5

M:  [(...) když sme + když sme u té] + integrity, e tak vy ste + e už v neděli v otázkách mluvil o nutných změnách ústavy, e mluvil ste i o e posílení významu senátu, za pár okamžiků si ale poslechneme, co ste říkal, e před několika měsíci právě na téma senát. a: jak je to s vaší konzistencí. e poslechněme si tedy co miloš ří- zeman říkal na přednášce vysoké školy ekonomické, před třičtvrtě rokem, v souvislosti s budoucností senátu. tady sou zemanova slova.

6

((záznam přednášky:))

Z:  já osobně + toužím po tom, aby byl v této republice, zrušen senát. a kdyby přímá volba prezidenta byla spojena se zrušením senátu, nadšeně bych zatleskal. ((konec záznamu))

7

M:  tolik tedy miloš zeman. mluvil ste o vyhladovění senátu, [o] jeho likvidaci. teď chcete posilovat význam senátu 

8







       

Z:





           [mhm] 


9

M: a chcete [z něj] dělat [regionální komoru českého parlamentu. + jak se to má s vaší názorovou konzistencí proč chcete]

10

Z:                [ne]              [?]



                       [((potlesk a výkřiky v publiku))]

11

M:  vyhladovět něco, z čehož chcete dělat regionální zastoupení? 

12



              

Z:  pokud ta bestie nebude vyhladověna, tak je lépe je transformovat do krotkého a užitečného zvířátka. nu a protože dnešní struktura senátu je podle mého názoru naprosto nefunkční, tak jestliže se ji nepodaří po švédském vzoru vyhladovět, tam jak jistě víte senát zrušili, + tak je dobré ho transformovat do něco, co je funkčnější, než ten dnešní senát, a: tady bych se docela inspiroval, e z příkladu německa, to je spolková rada, bundesrat, kde senát, respektive tedy spolková rada, je reprezentací spolkových zemí, v našem případě by to byla reprezentace krajů. protože víte, a my to víme asi oba, pan ministr byl také senátor, že senátor sám o sobě, je sám voják bojující v poli. a jestliže za sebou nemá alespoň zázemí regionální reprezentace, tak nezmůže nic. ale kdyby + v tom senátu bojovali zástupci krajů, za oprávněné, a někdy i neoprávněné, to už je v politice běžné, zájmy krajů, tak by senát přestal být onou hladovou bestií, jak se říká nejluxusnější zahraniční cestovní kanceláří, a mohl by se konečně stát užitečným, a v tomto smyslu jako vždy, jsem ve svých názorech dokonale [konzistentní.]  

13

M:  [vy teď e spíš ty názory přizpůsobujete tak aby vypadaly jako  konzistentní. ale chápu to tedy správně] 

                      [((potlesk publika))]

14

M:  že vy druhou komoru českého parlamentu teď označujete za bestii.

15

Z:  já ji označuji, víte, + jedna manželka, americká manželka, napsala návod, jak zacházet se svým manželem. ten návod byl na pěti stech stranách. a když tu manželku požádali, aby těch pět set stran shrnula do jedné jediné věty, odpověděla větou dej bestii nažrat. to znamená, jestliže senát nelze zrušit, co bych si ze srdce přál, transformujme ho alespoň do nějaké funkční podoby, a tímto způsobem této bestii dejme nažrat. 

III. Prostituce a korupce (0:11:41)

16

M:  (...) jak byste tedy byl nadstranickým prezidentem, ve vztahu k nečasově vládě, když se podíváme na krok, který nastal i: e v uplynulých dnech, protože nesete spolu zodpovědnost za to, že váš ministr financí dal zelenou nástupu bývalých poslanců z ó dé es marka šnajdra a ivana fuksy do firem se státní účastí. e + není to politická korupce, kterou by měl prezident republiky odsoudit?

17

S:  není to přímá korupce. je p- já [vám dám já + není to. není to, říkám. já vám dám + e skvělý] 

18

M:


         [je to nepřímá korupce]







           [((smích a potlesk publika))]

19

S:  příklad. jo? pokud. najměte jednu dívku, která se prochází po ulici, na výkon jistých tělocviků, a zaplatíte jí za to, tak je to opovrženíhodná prostituce. když máte ale řekněme e přítelkyni, nebo partnerku, která jisté úkony nerada dělá, ale když jí slíbíte krásný náhrdelník, tak to vykoná, tak je to jenom + posílení partnerských vztahů.  

      [((smích a potlesk publika))]

20

M:  [tedy: ivan fuksa, a marek šnajdr, + jsou takovými partnerkami, kterým váš ministr financí] dal náhrdelník. 

21

S:  (?)

22

M:  = e ale to je nepřímá korupce.

23

S:  to je váš názor.

((smích publika))

24

S:  nikdo e v- řekl byste vaší partnerovi nebo vaší partnerce, že [todle je korupce?] já n- bych se to nikdo netroufal říci. 

   





              [((smích publika))]

25

M:  e záleží jestli bych dotyčnou či dotyčného uplácel, pane: první místopředsedo vlády. když se podívám na ivana fuksu, tak on se stal místopředsedou představenstva českého aeroholdingu, a jeho nástupem se český aeroholding, jeho představenstvo, rozšířilo z pěti členů na šest. e neměl by prezident proti těmto věcem, když jmenuje vládu práva a boje proti korupci výrazně protestovat?

